

高效

电子银行 服务





董事长报告书



2013年全球经济温和复苏。尽管外贸表现疲弱，然而内地经济平稳发展，加上本地就业市场表现强劲，为扩大私人消费需求提供良好条件，有助支持本港经济增长。去年，香港银行业的经营环境仍具挑战，银行需面对金融市场波动、物业交投呆滞及竞争激烈等不利因素。期内，本集团抓紧机遇，积极优化资产负债结构，控制贷款质量，持续增强竞争力，因而在多个业务领域保持领先地位，取得令人满意的成绩。

本人欣然宣布，2013年本集团在核心收入录得双位数增长的带动下，利润再创新高。各项业务发展良好，盈利质量有所提高。提取减值准备前之净经营收入达港币403.13亿元，按年增长13.2%；提取减值准备前之经营溢利为港币282.30亿元，按年增长15.9%；股东应占溢利为港币222.52亿元，按年增长6.3%，每股盈利为港币2.1046元。董事会建议派发末期股息为每股港币0.465元，连同中期股息每股港币0.545元，全年股息将为每股港币1.010元，派息比率为48.0%。

截至2013年12月31日止，本集团资产总额达港币20,469亿元，按年增长11.8%。期内，我们坚持严格的风险管控及主动的流动性管理，贷存比率升幅维持在合理水平，客户贷款增长10.3%，其中银团贷款连续九年位列港澳地区市场第一。虽然实施了审慎的交易背景调查，但贸易融资仍取得理想的增长。面对物

业交投量减少，我们针对客户需要，推出具特色的按揭产品，让我们保持香港新造按揭市场的领先地位。因应市场变化，我们采取灵活的吸存策略，客户存款增长8.0%。此外，我们把握市场利率走势，积极优化资产负债结构，强化资金成本及贷款定价管理，使净息差扩宽8点子至1.68%。

自2013年1月1日起，香港银行业逐步落实巴塞尔资本协定三，对资本有更高的要求。本集团的稳健资本基础有效支持业务发展。截至2013年12月底，按巴塞尔资本协定三计算的总资本比率为15.80%。平均流动资金比率为37.93%。年内，我们加大对重点行业的风险监控力度，资产质素维持良好，特定分类或减值贷款比率为0.28%。

本集团坚持创新思维、以客为本的理念，与客户携手成长。2013年，我们通过更精细的客户分层及推出全新的理财服务，优化客户结构。此外，我们加强网上银行功能，推出「中银电子钱包—流动支付服务」，为客户提供更方便的支付模式，进一步提升客户体验。我们又增强了各类业务平台的销售和服务能力，信用卡及证券经纪业务佣金收入持续增加，而基金分销及保险业务佣金收入更录得强劲增长。另外，我们持续丰富现金管理产品和服务，使客户基础变得更为广阔。本集团配合「中小企融资担保计划」相关措施，为中小企客户推出

担保费资助优惠，提供融资便利，促进其业务发展，并连续第六年荣获「中小企业最佳拍档奖」。

2013年人民币在全球贸易、投资、交易等多方面的使用量大幅上升，其对全球经济发展的重要性日益提高。前海深港现代服务业合作区、中国（上海）自由贸易试验区的成立以及其他离岸人民币中心的相继出现，加快了离岸人民币业务的发展，既为香港银行业提供了机遇，也带来了挑战。年内，金管局优化人民币资金流动性安排，为本地离岸人民币中心的建设注入新动力。中银香港作为香港唯一的人民币清算行，不断完善清算行基础设施建设，如延长跨境人民币结算服务时间，并推出多项措施，为参加行提供更多人民币资金管理的选择，有效促进香港离岸人民币业务的蓬勃发展。

本集团在香港人民币业务的领先地位更为巩固。我们透过开发新产品，强化专业服务平台，不断改善人民币综合业务能力，继续成为离岸人民币市场的重要参与者。期内，人民币存贷款业务持续增长，新推出的人民币高息债券基金广受欢迎，并继续高踞本地人民币保险业务的前列位置。同时，本集团推出崭新的人民币离岸债券指数系列，提供具特色的市场基准，满足市场对人民币定息产品日益殷切的需求。我们把握人民币合资格境外机构投资者政策放宽的机会，积极推进相关托管业务的发展，突显我们的市场领先优势。

2013年，我们继续加强与母行中国银行及其各海外分行的联动，抓紧国企「走出去」及外企「走进去」的契机，发挥协同效应和产品优势，共同完成重大的并购银团贷款及债券发行，切合客户的融资需求。另外，我们透过举办不同类型的推广活动，发展更多内地私人银行客户。「中银快汇」服务亦于年内扩展至中国银行全国所有网点，客户办理交易将更为方便。我们充分发挥中银集团一体化的优势，拓展全球客户基础。

期内中银香港荣获《银行家》杂志颁发「2013年香港区最佳银行奖」，这是对本集团成功提升业务优势及实现稳健发展的认同。另一方面，我们积极履行企业社会责任，并将之融入业务发展策略之中，有效增强企业

形象。年内，推出全港首部语音导航自动柜员机，进一步丰富无障碍设施，又取消不动户收费，力行「公平待客约章」，充分体现本集团植根香港，服务香港的精神。

展望2014年，预期全球经济复苏将为银行业创造更广阔的发展空间。人民币加速走向国际，中国逐步实施各项改革，区域性金融创新试点陆续推进，都将为我们带来全新的业务机遇。值得注意的是随著美国退市的启动，新兴市场面对不确定的资金外流风险，我们必须高度关注银行系统资金流动的变化。

2013年3月17日肖刚先生因工作调动辞任本公司董事长职务。肖先生带领集团走过不平凡的十年，成绩卓越，为本集团今后的长远发展奠定良好基础。本人十分荣幸自2013年6月4日起获委任为本公司董事长。藉此机会，我谨代表董事会再次感谢肖先生对本集团过去作出的杰出贡献。同时也对去年5月退任的独立非执行董事董建成先生多年来为集团出谋献策表示由衷的谢意。最后，本人衷心感谢过去一年广大股东对本集团给予的支持及信任，也感谢各位董事会成员的睿智指导和全体员工的辛勤努力，使本集团得以持续健康地发展。

面对多变的市场环境和日趋严格的资本要求，我们会对集团的资产负债、资本及流动性实施积极主动的管理，严格管控各类风险。凭借雄厚的综合财务实力，本集团将紧贴信息科技趋势，秉承勇于创新、致力提升客户体验的经营理念，推出切合客户需要的产品和服务，同时透过加强和深化与母行中国银行的全方位合作，实现长远发展目标，开创中银香港新局面，为股东创造更高的价值。



董事长
田国立

香港，2014年3月26日